

烏兒童聖誕願望：如常洗澡

烏克蘭民眾今年度過一個不一樣的聖誕節，在俄烏衝突爆發後，不少城鎮被炮火圍困摧毀，大量民眾流離失所，在聖誕臨近之際，一些有心人為當地兒童送暖，直言「孩子仍需要奇跡」。至於許多逃難到外地的烏克蘭難民，儘管身處安全環境，在佳節來臨時仍心繫遠在家鄉的親人。

兩夫妻招待百小孩慶祝

相傳聖誕老人是源於公元三世紀一位生活在芬蘭北部名叫尼古拉斯的老人，他喜歡乘坐鹿拉雪橇漫遊各地，遇到窮困人家便慷慨伸出援手，還給孩子們送糖果玩具等禮物。

烏克蘭每年聖誕前均慶祝宗教紀念日「聖尼古

拉斯日」，給孩子和窮人贈送禮物。烏克蘭南部城市尼古拉耶夫仍受到炮火威脅，但本身是復康治療師的沃羅比奧夫及其任職小學校長妻子，決定招待近100名孩子到學校，一起慶祝聖尼古拉斯日。

沃羅比奧夫與孩子們一同唱歌玩遊戲，並大派禮物。孩子們一一說出名願，有人表示希望獲得智能手機，但更多人渴望和平，一些孩子說希望獲得清潔水源，讓他們能「如常地洗澡」。扮成聖誕老人的沃羅比奧夫表示，「儘管戰火持續，但孩子們仍需要奇跡。」他提到過去多月來為兒童提供心理治療的經歷，表示許多兒童在戰火陰影下不敢離開家中，不願意與其他孩子玩

要，有兒童更萌生自殺念頭。

沃羅比奧夫稱，他與妻子希望利用藝術、體育及他稱為「笑聲療法」的方式，協助心理健康受創的兒童，「我們不希望挽救兒童的生命，也希望確保他們心智健全。」

大量烏克蘭人為躲避戰火逃離家鄉，來自基輔郊區布查鎮的邁基蒂克，在當地開通人道走廊期間，帶同兩名孩子離開家園，輾轉來到澳洲悉尼，與其他烏難民同住一個細小住宅內。她表示與身在烏克蘭的丈夫和親人聯絡非常困難，每周只能與丈夫通電話一次，經常擔心丈夫的安危，「我們身在澳洲，但心繫烏克蘭。」

◆綜合報道



沃羅比奧夫化身聖誕老人，為百名孩子帶來歡樂。網上圖片

70萬戶暗黑中度過聖誕 醫生打電話助孕婦分娩

美寒潮逾24死 大雪堵路多人失救



水牛城居民與極端天氣搏鬥，男子在路上鏟雪營救被困車中的親人。美聯社

由「炸彈氣旋」引發的寒流持續肆虐美國，至今造成24人死亡。全美前日仍有70萬戶未有電力供應，被迫在寒冷中摸黑度過聖誕；數千人因航班取消滯留機場；嚴峻天氣亦釀成多宗嚴重交通意外，多人死傷。

在與加拿大接壤的紐約州水牛城，居民正與極端天氣搏鬥，當地路面積雪高達71厘米，比1976年的歷史高位多近一倍，道路被倒塌的大樹和電線杆封鎖，至少3人因救護人員無法抵達而失救致死。

水牛城持續陷入低溫，積雪過厚就連鏟雪車亦無法開動，其中水牛城伊利縣的官員形容，他們度過了糟糕的一晚。

有醫生只能在電話中協助孕婦分娩，另有救護員接獲僅數條街之隔的求助，卻無法抵達，導致一名需要呼吸機的1歲大嬰兒面臨性命危險，其母需要整晚手動擠壓呼吸機的氣袋。不過應急人員在周五和周六已成功進行50次拯救，包括救出一名小孩。伊利縣前日有超過2.5萬戶停電，水牛城市長布朗透露，他的家自上周五晚上至今也在停電。

在水牛城附近的威廉斯維爾，道路和房屋一夜之間被積雪覆蓋，有民居大門被積雪堵塞，居民完全無法出外。為應對嚴寒天氣，當局決定將開放圖書館及警局作為露宿者的庇護所。紐約州長霍楚形容，這可能是當地史上其中一次最嚴重的暴風雪，她已要求聯邦政府宣布紐約州進入緊急狀態，並派遣國民警衛軍協助。她又稱，雖然紐約州運輸系統仍維持運作，但水牛城機場將會關閉至周

一早上，呼籲民眾如非必要不要外出，留在家中過聖誕節。

露宿者凍死 逾6400航班延誤

美國國家氣象局前日表示，風暴中心已經北上，進入加拿大境內，但狂風、低溫和暴風雪天氣將繼續吹襲五大湖地區，極端情況將持續到當地時間周一。美國全國前日上午一度有多達180萬戶斷電，經搶修後數字已降至70萬戶。美國電力追蹤網站Power Outage數據顯示，截至當地時間周六晚，美國東部超過20萬戶仍處於斷電狀態，其中11.6萬戶位於東北部的緬因州，部分地區實施輪流供電，電力公司呼籲民眾關閉不必要的大型電器。

報章指，科羅拉多州有一名露宿者因體溫過低致死；佛蒙特州有一名婦女被倒塌大樹擊中，送院後不治。為保民眾安全，美國部分繁忙公路臨時關閉。

航班追蹤網站Flight Aware數據顯示，本周六至少3,300班航班取消，另有6,400班航班延誤。

◆綜合報道



水牛城路面積雪高達71厘米，比歷史高位多近一倍。圖為市民展示門外積雪情況，感嘆難以出行。網上圖片

加國40萬戶零下10度遭遇停電

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報導）加拿大各地經歷暴風雪夾擊的聖誕前夕，全國約有近40萬用戶在攝氏零下10度或以下氣溫遭遇停電困境，而且電力公司預告部分地區無法在聖誕日恢復供電。不少人希望趕及回鄉與家人團聚，但航空和鐵路公司基於安全相繼臨時取消大量班次，令到很多乘客滯留在機場和車站。西部和北部地區在地面結冰後降雨造成洪水氾濫，安大略省、卑詩省及魁北克省有多條公路封鎖，警方呼籲公眾盡量留在室內地方，非必要切勿外出。

電力公司以日夜搶修，設法恢復安省、魁省、卑詩省、新不倫瑞克省、紐芬蘭省、新斯科舍省和愛德華王子島的電力供應。魁省在平安夜有超過20萬戶停電，省會魁北克市周圍的多個地區受影響。安省有超過6萬用戶斷電，其中大部分位於東部和南部地區，電力公司已經恢復數千處房屋的供電，但暴風雪阻礙搶修。新斯科舍省、新不倫瑞克省和愛德華王子島共有約10萬用戶停電，電力公司搶修以盡快恢復供電。在卑詩省，溫哥華島、大溫哥華地區和弗雷澤河谷的大部分地區發布了降雨及洪水預警，當局警告低窪地區可能洪水氾濫。

數百跨省列車乘客被困

在空運方面，加拿大航空公司警告溫哥華、多倫多、魁北克市和蒙特利爾的航班受制於天氣惡劣，被迫進一步取消原定班機。西捷航空上周六有數十班航機取消，但盡量維持聖誕日正常服務。提供跨省鐵路運輸的Via Rail從上周五至周六因停電及塌樹導致部分列車無法移動，數百名乘客被困在來往蒙特利爾、渥太華和多倫多的列車上。聯邦運輸部表示Via Rail的情況不可接受，並表示政府正與鐵路運營商聯繫，務求能以安全有效方法解決問題。

安省警方敦促民眾盡量不要上路，尤其是高速公路的路面結冰和能見度極低，極易發生連環相撞和其他碰撞事故。上周六下午，位於安省與美國紐約州水牛城邊界的伊利堡宣布進入緊急狀態，大約1.5萬戶斷電，旅客和卡車司機被困在和平橋過境點附近。



多倫多市民在暴風雪前趕往超市購物應急。成小智 攝



大部分人留在家中避寒，戶外鮮見人跡。成小智 攝

英新冠流感蔓延加劇 長者住院率增幅最快

英國國家統計局（ONS）數據顯示，英國新冠疫情持續蔓延，單是英格蘭染疫率已連升4周。截至本月9日過去一周內，英格蘭平均每45人就有一宗確診，近半數地區染疫率都有上升。染疫或感染流感住院個案也在增加，尤其以長者住院率增幅最快。流感亦在英國擴散，自新冠疫情2020年爆發以來，當地需留醫深切治療部的流感患者人數，已首次超過新冠患者人數。

英國衛生安全局（UKHSA）統計指出，英格蘭本周平均每10萬人中，就有近10人染疫留醫，較此前一周平均每10萬人約6.6宗留醫個案明顯增加。UKHSA公共衛生項目主任拉姆齊解

釋，入冬後人們多在室內活動，流感和新冠的確診及留醫人數都會增加，65歲以上長者群體住院率仍是最高。

UKHSA病理學高級專家卡爾擔憂，英國冬季感染情況正在加劇，「我們之前擔心流感和新冠的雙重夾擊，但現時情況更加複雜，還有多種病毒傳播的水平高於往年。」

UKHSA病理學研究模型預測，英國染疫留醫及死亡人數還會持續增加，直至明年1月初。在英格蘭，代表感染率的R值估計在1至1.2之間，意味明年初染疫率日均增速最多可達4%。

◆綜合報道

歐洲爆最嚴重禽流感季 如「鳥類新冠大流行」

禽流感病毒H5N1在歐洲多國持續肆虐，歐洲衛生部門表示，過去一年間，歐洲遭遇歷來最具破壞性禽流感情況，專家正研究利用疫苗阻止疫情擴散。英國也有大批野生鳥類因禽流感死亡，獸醫形容禽流



歐洲37國的農場近一年爆發約2,500宗禽流感情況。網上圖片

感今次來勢洶湧，如同「在鳥類中爆發的新冠大流行」，其破壞力很可能持續至明年。

歐洲食品安全局以及歐洲疾病預防控制中心都表示，從去年10月到今年9月，歐洲37個國家的農場爆發約2,500宗禽流感情況，約5,000萬隻禽畜被撲殺。相較去年秋天，歐洲今年秋爆發農場數量增加35%。由於上一波在今夏蔓延的禽流感未能受控，今秋疫情幾乎是「無間斷爆發」，對禽畜更為致命。

英國禽流感蔓延也造成天鵝等多種鳥類大量死亡。英國動植物衛生署病毒學專家布朗教授解釋，英國

99%以上家禽染疫的感染源都是野生鳥類，加上禽流傳染力及致死率都極高，只有極少數鳥類染疫後能夠康復並產生抗體，「這是自1996年以來，H5N1禽流感首次有如此大規模的傳播。」

禽流感蔓延導致家禽及蛋製品產量下滑，餐飲業成本節節攀升，部分食肆改換食材，替代傳統的鵝肝等菜餚。法國一間食肆主廚博熱爾就表示，他用腰果、葵花籽和椰子油製成一款「素鵝肝」，相較真正的鵝肝口感更加嫩滑，「有些人想嘗嘗喜慶的食物，也有人想改變飲食方式，轉向替代產品。」

◆綜合報道